

В одной из таких долин, называемой Ширигин-долон<sup>1</sup>), экспедиция отдыхала целые сутки; томимые жарой и жаждой, мы с жадностью уничтожали созревшие ягоды хармыка и по многу раз купались в одном из маленьких озерков, напрасно ища прохлады. Вместе с озерками появилась растительная и животная жизнь: помимо отмеченного *Nitraria schoberi*, здесь пышно произрастали: — *Scorzonera divaricata*, *Astragalus melilotoides*, *Echinops gmelini*, *Myricaria platyphylla*, *Lactuca* и *Sisymbrium*; а из животной жизни, в частности птиц, по водной поверхности привольно плавали турпаны, пеганки; по отмелям разгуливали кулички, улиты — черныш, прудовый, — стайки светло-серых зуйков, пестрозобых песочников и одинокая шеврица; в соседних камышах гнездился камышевый лунь (*Circus spilonotus*), а не вдалеке парил мохноногий сарыч. В болотистых озерках были замечены головастики, вместе с лягушками (*Rana amurensis*), поступившими в нашу коллекцию.

Вторую часть пустыни — пески Тэнгэри<sup>2</sup>) экспедиции посчастливилось перешагнуть в небольшое ненастье: с севера набежала мрачная грозовая туча, полил дождь и воздух приятно освежился...

По мере продвижения на юго-запад, поперечные увалы увеличивались в размерах, и на крайнем юго-востоке выросли целые гряды горок, одну из которых нам назвали Хонгор; по вершинам красовались обо из пестрых конгломератов, снабженные плитами, с буддийскими молитвенными формулами—мани. Среди логов извивались еле заметные тропинки кочевников и реже — дороги; по словам проводников, одна из этих дорог вела от небольшого китайского городка Дэрэсун-хото на востоке, к соленому бассейну Цаган-дабасу на западе. По сторонам часто приходилось наблюдать трупы домашних животных — верблюдов, лошадей и баранов, погибших от сильных ливней, понизивших температуру. По моим многочисленным наблюдениям, монголы так же как и их скот способны переносить самый палящий зной, но зато как те, так и другие

<sup>1)</sup> В переводе: «Выкипленные семь озер».

<sup>2)</sup> На своем пути от Дын-юань-ина к Пинь-фаню, экспедиция пересекла окраины песков Сэрхэ и Тэнгэри, причем интересно отметить, что проводники, взятые из селения Бай-тун-цы, были не знакомы с этими названиями...